



开栏语

连日来,学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神在之江大地掀起热潮。全会通过的《决定》将完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安全体系和能力现代化放到了突出位置,专章作出了明确具体的部署,“法治”分量更加厚重,“安全”责任更加重大。

浙江作为改革开放的先行地,始终“干在实处、走在前列、勇立潮头”。今日起,本报推出专栏,报道全会精神落地生根的生动实践,介绍近年来浙江政法领域的改革探索经验,展现加快推进政法工作现代化,建设更高水平平安浙江、法治浙江的实干担当。

本报记者 高敏 通讯员 胡淑丽

多次创业、艰苦奋斗,温州人李某身上有一股敢打敢拼的劲头。然而时运不济、创业碰壁,想翻身,高额的债务却压得他挺不起腰板。

对企业来说,从濒临倒闭到起死回生,破产制度提供了重整再出发的机会。那么,对李某这样的个人来说呢?

党的二十届三中全会提出,探索建立个人破产制度。而从2018年起,浙江就率全国之先探索具备个人破产制度功能的个人债务集中清理工作,2020年出台工作指引,全面推进个债清理“浙江模式”。

2018年以来,作为民营经济发源地的温州,以机制破题,有序探索推进个债集中清理——首推公职管理人、创新社区调查、特设共享法庭辅导站……一项项具有温州辨识度和特色的创新机制频出,司法实践探索步稳蹄疾。

公职管理人降低履职成本

长期以来,在个债集中清理程序中,一直

存在营利性破产管理人积极性不强、履责难度大等问题。

如何解决?

温州市中级人民法院依托深厚的府院联动实践基础,于2020年4月推动市政府出台会议纪要,率全国之先探索建立公职管理人制度,即由法院指定,由司法行政机关中具有从事法律职业资格的公职人员担任管理人,协助法院开展个债集中清理。

“太感谢了,让我和妻子可以轻装上阵、重头再来。”对案后回访的公职管理人王哲丽,李某一再感谢。

此前,永嘉县司法局公证员王哲丽被永嘉县人民法院指派为李某个债集中清理一案的公职管理人。

“第一次见李某时,他神情颓靡。他才40多岁,就想着尽微薄之力帮他重新开始。”王哲丽回忆道。据了解,李某因生意失败而背负债务,夫妻俩一直努力还债,但面对巨额本金和

日复一日的利息,感觉看不到头。

了解案情后,王哲丽决定将李某及其妻子戴某的个债一并清理。管理人团队多次召开债权人会议,最终一致通过清理方案,5名自然人债权人同意免除一半本金及全额利息,农行永嘉支行同意以先本后息方式偿还贷款。

“公职管理人制度是温州法院依靠党委政府力量,合理运用公共法律服务资源,以低成本方案解决破产管理人履职问题的创新举措,有利于增强当事人对管理人的信任,降低个债清理程序成本,提升人民群众司法获得感满意度。”温州中院破产法庭庭长方飞潮说,“作为公证员的公职管理人,还可以充分发挥财产核查的职业优势,更好实现公正与效率。”

截至今年6月,温州法院已联合市司法局发布两批公职管理人名册,确定59名公职管理人,指定公职管理人参与个债案件155件。

(下转2版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

义诊送健康

8月19日,浙医健长兴康复医院的医务人员为老人义诊。医师节来临之际,长兴县组织开展名医义诊活动,医务人员前往养老院、企业、社区等地,为市民免费提供内外科、康复科、中医科等义诊服务,送去健康和温暖。 谭云伟 摄



全城送清凉 情暖一座城 宁波开展多年的活动最近多了新面孔

本报记者 应群伟

“辛苦了,来杯柠檬水!”中午11点,宁波市户外气温突破35℃,在鄞州区百丈街道华严街南洋手冲工坊门口,环卫工李宝芹接过店主高启程递过来的柠檬水,坐在门口的休闲椅上喝了起来。

这样一个让李宝芹在工作中能清凉小憩的场所,在宁波随处可见,而它源于当地已经开展了3年的“清凉一座城”活动。

从2021年开始,“清凉一座城”活动就在甬城大地铺开,当年就吸引了50多家企业参与,免费为户外工作者提供“清凉”服务,或可喝水休息,或可充电热饭,或可拿伞应急。今年,在宁波市委社会工作部的统筹下,1000多家企业、商家纷纷加入其

中,向众多户外工作者表达一座城市的谢意。

象山县委社会工作部布局了5个县级“清凉驿站”,物资从何而来却成为难题。与宁波一家水业有限公司沟通后,企业爽快地捐赠了3.6万瓶爱心饮用水,这也成为当地“甬动半岛·象”送清凉”活动的第一笔社会捐赠。

在慈溪市委社会工作部定期召开的新就业群体专题座谈会上,慈溪市红十字马拉松志愿服务队队长韩旭辉听闻“清凉一座城”活动后,当场表示采购2台家用冰箱放置在单位门口供户外工作者享用冰水。环创中心等相关工作人员也表示将购置冰箱、矿泉水等物资用于送清凉活动。

值得一提的是,加入今年“清凉一座

城”活动的,除了连续多年参加的药店、餐饮店、银行网点等“老面孔”外,还有不少集卡司机、网约车司机等“新面孔”。

比如,北仑区霞浦街道物流工业社区开展“@集卡司机送你一卡车清凉”活动,得到了13家爱心企业的热烈回应。而这些企业的集卡司机在收到清凉之礼的同时,也反过来主动到社区做“送清凉”的志愿者。再比如,江北区联合20多家甬爱帮帮团成员单位,组织开展“‘甬’动‘E’夏送清凉”活动。不过部分站点却遇到了人手短缺、清凉物资运输难等问题。听闻消息后,由十几名党员组成的江北滴滴雷锋车队承担起了全区清凉物资运输任务。

“送清凉”的队伍不断壮大,“送清凉”的内容也在持续丰富。

村级事务全面开展合法性审查 筑牢基层法治建设 “防火墙”

本报记者 肖春霞 通讯员 胡萍萍

日前,长兴县洪桥镇东王村村委会给村法律顾问、长兴紫杏律师事务所律师朱锋送去一面锦旗。

此前,该村在拟定某土地租赁合同时,朱锋曾予以明确违约条款的建议。合同履行期间出现了问题,村委根据违约条款快速维权成功,避免了集体资产的流失。

今年年初,长兴县积极开展村级事务“上提一级”合法性审查改革试点工作。县司法局通过制度靠前、人才跟进、考核并举“三步走”,从源头上严把村级合同签订关,做实村级合同规范化审查备案工作,为助力乡村经济振兴,铺就法治道路。(下转7版)

奉化区大桥市场党支部成立由20户“共产党员经营户”组成的“红色菜篮子”志愿服务队,每天安排党员志愿者往周边社区“清凉一座城”活动点位“甬爱E家”共享冰箱投放未售完的食材,社区则安排点位值班人员每天记录食材入箱时间、数量、保质期等。

针对新就业群体和户外劳动者群体的子女暑期安全问题,余姚市泗门镇在“甬爱E家”开展了“情润新苗情暖初心”夏令营活动,开设交通安全、防溺水、中草药探索之旅、团扇制作等课程,为新就业人员和户外工作者解决了后顾之忧。

清凉一群人,情暖一座城。炎炎夏日,宁波用爱心为户外劳动者们打造起了一片清凉天。